

【济宁贡献】

# “戒贪图”当教材，干部政德教育更鲜活

□ 本报记者 张依盟 吕光社

9月22日，55名来自中国民航局空中交通管理局干部政德教育培训班的学员，在曲阜孔府内宅“戒贪图”前驻足听讲：一头贪婪的猛兽，连“八仙”的宝物都已为它所有，但仍不满足，妄想吞下太阳，最后落了个葬身大海的可悲下场。

“廉洁自律，为政以德，‘戒贪图’当教材，这种形式更鲜活，理解更深刻。”现场一位学员感慨地说，“我们要树立正确的义利观，面对利的诱惑时要保持清醒的道德理性。”

孔府“戒贪图”、孔庙杏坛、孟庙亚圣殿……在济宁干部政德教育学院，像这样的现场教学点有20多个。两年多来，来自全国各地的干部政德培训班学员，在孔庙万仞宫墙感悟

“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之”，在孟庙官箴碑前体会“仁廉勤”；在孔子研究院学习习近平总书记关于继承和弘扬优秀传统文化的重要论述，启迪思想，滋养道德，从优秀传统文化中熏修党性。

作为孔孟之乡、儒家文化发源地，2013年4月，济宁开始尝试在市委党校开展干部政德教育培训。2013年11月，习近平总书记在曲阜考察时强调，对历史文化特别是先人传承下来的道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承。自此，济宁积极探索把弘扬优秀传统文化运用于干部教育培训。

“在新形势下，如何利用传统文化资源，围绕党员干部理想信念和党性教育，以古人智慧开今人之新面貌？”济宁干部政德教育学院院长李敬学表示，目前，基地初步形成课堂教

学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学体系。在课堂教学方面，集中山东大学、曲阜师范大学和省、市委党校等各方面优势师资力量，开设了《传承儒家思想精髓 涵养干部为政之德》等十多堂专题课程；在现场教学方面，依托曲阜“三孔”、颜庙、周公庙和邹城“两孟”、嘉祥曾庙以及孔子研究院等，设立20多处现场教学点，分别讲述儒家学习思想、仁爱思想、仁政思想、孝道思想、廉政思想、修身思想、中庸之道、规矩之道等传统文化。2016年以来，已承接全国培训班次823期，培训学员4.5万余人。

“刚刚我们在孔庙东路看到的一个建筑‘诗礼堂’，就是为了纪念孔子庭训儿子伯鱼所建。有文化、懂规矩，孔家的家风，简单来说就是‘诗礼传家’。”9月22日，泰安市委党校培训班学员走到孔府重光门，现场教员李

锋讲解道，如今一些家庭忽视了对良好家风的培育和传承，甚而有的干部家庭更是门风败坏。从近些年查处的贪腐案件来看，很多案件的起因是“不在显赫，而在萧墙之内也”。家风正，家教严，是一个领导干部之家所应具备的。

李敬学认为，通过形式上灵活变通的传统教育，让党员干部近距离地感悟优秀传统文化，自觉产生了对中华民族文化的自豪感和认同感，更为重要的是让党员干部增强修身、慎独意识，学儒家“为天地立身，为生民立命”入世精神，涵养担当意识，讲责任、讲义务、讲奉献。

在体验教学方面，济宁打造了十余处“优秀传统文化传承体验村居”教学点，展现儒家思想在社会管理、乡村治理等方面的传承和运用。

## 弘扬优秀传统文化

### “济宁实践”时间轴

#### 济宁市文化中心开建

2015年9月1日，济宁市文化中心在太白湖新区奠基。文化中心包括图书馆、群众艺术馆、博物馆、美术馆以及与之配套的文化商业商务设施和文化公园，共同组成济宁市文化综合体。济宁市文化中心作为一项重大德政工程、惠民工程，是建设文化济宁的标志性、牵引性工程，是弘扬优秀传统文化、建设首善之区文化强市的重要载体。

经反复研究论证，项目选址在太白湖新区太白湖湾东侧，西到运河路，东到至圣路，南到石佛北路，北到圣贤路。整个文化中心项目总建筑面积44.83万平方米，其中文化场馆12.83万平方米，商业设施32万平方米。

#### 曲阜文化建设示范区正式揭牌

2015年12月26日，济宁市举行曲阜文化建设示范区成立大会暨揭牌仪式，标志着示范区建设进入快速突破的新的历史阶段。

曲阜文化建设示范区作为国家战略，是向世界展示中华文化的代表性窗口。示范区坚持高境界谋划、高标准建设，以“传统文化创造性转化、创新性发展”为努力方向，加快把文化资源优势转化为产业优势、发展优势，努力把文化旅游产业打造成战略性支柱产业，建设在全国有影响力的文化经济融合发展示范区。坚持融合发展理念，突出抓好文化与创意、金融、旅游、科技的融合，在开放合作中开阔视野、提升境界，聚集项目、资金、人才等发展要素。目前，曲阜文化建设示范区已列入国家“十三五”规划纲要，省委省政府审议通过了示范区建设规划并报国务院，示范区正在拉开规划建设基本框架。

#### 尼山圣境创意规划

##### 纳入国家重点旅游推介项目

2016年5月15日，在中国旅游产业投融资促进大会上，尼山圣境创意规划纳入国家重点旅游推介项目，并被列为山东省发展文化旅游产业重点工程。

尼山圣境项目位于曲阜东南25公里处，以建设“世界级人文旅游目的地”为目标，规划建设文化旅游憩园、瞻礼区、营地区、修贤区、耕读体验区等5个功能区。

尼山圣境主要建设项目孔子像和大学堂位于尼山圣境核心区，开工建设以来，各项工程进展顺利，一期工程建成并运营，72米高的孔子像已落成。

#### 国际中学生儒学辩论大会举办

2016年7月22日下午，由中国孔子基金会、济宁市政府、山东广播电视台主办的“第一届国际中学生儒学辩论大会”总决赛在曲阜拉开帷幕，来自海内外10所学校的精英辩手围绕儒学精神在现实议题中的应用展开激辩。

本次大赛共有北京市第一零一中学、西南大学附属中学、山东省青岛第二中学、济宁市第一中学、南京市中华中学、上海市建平中学、陕西省西安中学、台北市建国高级中学、吉隆坡循人中学、南洋女子中学共10支辩论队伍参赛，大赛决出冠军、亚军各一支队伍。本次大赛还有100名由儒学专家、高校老师、学生代表、媒体以及其他职业代表组成的大众评审团参与。

#### 济宁干部政德教育学院、孟子研究院揭牌

2016年8月8日，济宁干部政德教育学院和孟子研究院揭牌。

设立济宁干部政德教育学院和孟子研究院，是济宁文化建设中的一件大事，为传承弘扬优秀传统文化、做好干部政德教育工作提供了新的载体和有力支撑。

中组部支持在济宁设立干部政德教育基地，省委支持济宁打造独具特色的国家级干部政德教育基地。目前，济宁干部政德教育学院初步形成课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学体系。在课堂教学方面，集中山东大学、曲阜师范大学和省、市委党校等各方面优势师资力量，开设了《传承儒家思想精髓 涵养干部为政之德》等十多堂专题课程；在现场教学方面，依托曲阜“三孔”、颜庙、周公庙和邹城“两孟”、嘉祥曾庙以及孔子研究院等，设立20多处现场教学点，分别讲述儒家学习思想、仁爱思想、仁政思想、孝道思想、廉政思想、修身思想、中庸之道、规矩之道等传统文化。2016年以来已承接全国培训班次823期，培训学员4.5万余人。

#### 孔子博物馆展陈方案

##### 最终评审通过评审组验收

2017年7月12日，孔子博物馆展陈方案最终评审通过评审组验收。孔子博物馆位于曲阜国家级文化产业示范园区内，由两院院士吴良镛主持设计，契合中国传统文化“北斗七星”的规划布局，建成后，将与世界文化遗产“三孔”相呼应，成为一座高科技、大众化、体验式的新博物馆和寓教于乐的儒家思想体验馆。

孔子博物馆馆藏各类文物约70万件，由“孔子的时代、孔子的一生、孔子的智慧、孔子与中华文化、孔子与世界文明、永远的孔子”6大部分构成。其中展陈展示的文物将定期轮换，展陈文物数量、规模根据布展需求、文物大小等会有所不同。

孔子博物馆展陈设计先后经过8年的锤炼，历经了各个不同层面和专业角度的评审，不断地修改完善。

(资料整理：赵德鑫 尹彤 吕光社)

## 传统技艺激活文化产业

# 小印章上线，3天卖出百万元



□记者 孟一 报道

对传统手工艺的完整沿袭，使刻印产业能够长久的健康发展。图为11月17日，孔府印阁篆刻匠人在展示刚雕刻出的玉玺。

□ 本报记者 孟一 王浩奇

“‘双十一’前后3天，我们的印章网上交易量达到1万单，交易额达100万元，较去年同期多1倍。”11月16日，孔府印阁总经理张凯兴奋地对记者说。

网上接单、个性化设计、传统技法雕刻、包装、发货……孔府印阁名曰阁，实际却是拥有成排车间的工厂，工作人员井然有序，转瞬就有成批的印章网上交易生成，小小印章从这里发往国内外客户手中。

印者，信也。随着生活水平的提高，人们对蕴含着传统技艺和文化的印章越来越感兴趣。守着传了3代的老手艺，张凯变过去简单的景区零售为有原料、有生产、有研发的一条龙现代生产模式，并把印章搬上线，创造了年制印50万枚、产品远销海外的小奇迹。

成绩面前，张凯清楚，脱离了印章的文化内涵和篆刻手艺的老味，他们的产业将失去生命力。“原来印章并不只是块刻上名字的石头，还代表着信用啊！”前不久，济南市洪家楼小学四年级七班的马一铭收到了网上订购的印章，打开包装盒，一张图文并茂解释印文化的“知识卡”引起了孩子的兴趣，也开启了她对印章的新认识。

根据孔府印阁电商销售后台的数据显示，2016年，全国共有5575所学校的学生网购过他们的印章。然而，印章销量的猛增并没有增加公众对其中的诚信文化四大传统艺术之一印章的了解。

为让更多使用印章的人理解方寸印石和红色字迹代表的诚信内涵，孔府印阁不仅根据客户群定制了不同的知识卡，更在

淘宝、微信等电商平台中植入了大量的印文化信息，并率先引入互联网直播科普。他们现在还推出了篆刻工具和材料套餐，让客户根据教程自己体验篆刻技艺。

“看到客户地址和学校、学生有关，我们配送的卡片就会讲一个与印章、信用有关的历史故事；如果是企业批量定制的员工礼品，我们则会讲印章自古以来有的诚信内涵用简短的文字表达出来，让员工明白礼品所代表的祝福和期许。”张凯说，华为、戴尔等公司之所以长期订购他们的



11月11日，孔府印阁备战“双11”，正在进行网络维护。

□记者 孟一 报道

# “四德”榜晒出正能量 家家户户争上榜

□ 本报记者 尹彤 本报通讯员 任向阳

“听说这个季度的‘四德’榜挂出来了，我得看看我推荐的他上榜了没？”11月20日上午，任城区济阳街道柳行社区怡景园小区内，80多岁的老人谭成兰颤颤巍巍地跑到社区的善行义举四德榜前，睁大双眼来回瞅，当看到“焦淑民”的照片时，老人满意地点了点头，忙着给旁边的人说：“这老焦啊，人孝顺又热心，前几天我的头疼就是他拔罐治好的！”

64岁的焦淑民是个能人，不仅会理发、修理电器，还通过自学学会了推拿、拔罐。最关键的是：他很愿意用自己的这些技能帮助社区居民，尤其是像谭成兰这样的独居老人，“有时候灯不亮了、门打不开了，喊孩子过来吧，

老人心急等不了。大家邻里邻居的，我给她说了，有啥事就找我。”

焦淑民不仅是社区里的热心人，更是孝老爱亲的模范，自学推拿拔罐就是为了卧病在床的父母。虽然日子过得紧巴巴，但作为三兄弟中的老大，他主动承担了照顾父母的责任。先是照顾小脑萎缩的父亲，父亲去世后没多久，母亲又患病卧床，夫妻二人悉心照料至今。从父亲患病开始，焦淑民就自学推拿拔罐给父亲减轻病痛，现在每天给四肢萎缩的母亲做按摩。母亲虽不能动，但在儿子的精心照顾下，精神头还不错。

“我也是对标之前‘四德’榜上人家的事迹努力，想上这个光荣榜，可不得加把劲？”焦淑民笑着说。今年，他还入选了街道的“道德楷模”。这珍贵的荣誉反而让老焦

有些压力，“以后我得做得更好，这大伙可都看着呢，咱可不能丢人！”

由居民、社区推荐5到8名在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德“四德”上有突出表现的居民上“四德”榜，已经成为柳行社区每季度月底的一件大事。不知不觉中，频频更换的“四德”榜已成为柳行社区一道最亮丽的风景。

“‘四德’榜就是一面镜子，每次张榜后，居民都会比着榜上的人对比自己，看看哪里做得不够好，自己够不够上榜的标准，该如何努力。”社区党委书记马利华说，随着“四德”工程的深入开展，社区涌现出了20年来细心照顾婆婆的好媳妇陈秀萍、认真负责的物业经理金华、创城志愿者王玉彬、好楼长马东美等一批模范典型，社区还会定期组织这些道德

模范和居民座谈，分享他们的心得体会，让更多人加入孝老爱亲、诚信敬业的行列。

除了“四德”榜，社区还通过建设道德文化长廊，利用天井四周张贴孝善故事等方式，潜移默化地营造学习“四德”做善举的好氛围；每季度举行一次以“四德”为主题的活动邀请居民参与。11月中旬社区就结合感恩节举行了“暖心感恩节，唇膏送给ta”和“心灵之旅，告白大声说出来”两个活动，受到社区小朋友和家长的热烈欢迎。

今天的柳行社区，居民从以前的对“四德”不知道、不关心，转变成各个争上“四德”榜、争学“四德”模范；从邻里之间矛盾纠纷不断，成为了现在的相互体谅互帮互助。持续推进的“四德”工程让柳行社区成了济阳街道的明星社区。